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LINGUA PORTUGUESA

( )

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

O recente interesse na regulamentacédo da
astrologia como profisséo oferece a oportunidade de
refletir sobre questdbes que vao desde as raizes
histéricas da ciéncia até a percepcao, infelizmente
muito popular, de seu dogmatismo. Preocupa-me, e
imagino que a muitos dos colegas cientistas, a
rotulagdo do cientista como um sujeito inflexivel,
bitolado, que s6 sabe pensar dentro dos preceitos da
ciéncia. Ela vem justamente do desconhecimento
sobre como funciona a ciéncia. Talvez esteja aqui a
raiz de tanta confusao e desentendimento.

Longe dos cientistas achar que a ciéncia é o
unico modo de conhecer o0 mundo e as pessoas, ou
que a ciéncia esta sempre certa. Muito ao contrario,
seria absurdo nao dar lugar as artes, aos mitos e as
religibes como instrumentos complementares de
conhecimento, expressdes de como 0 mundo € visto
por pessoas e culturas muito diversas entre si.

Um mundo sem esse tipo de conhecimento
ndo cientifico seria um mundo menor e, na minha
opiniao, insuportavel. O que existe € uma distingao
entre as varias formas de conhecimento, distingcao
baseada no método pertinente a cada uma delas. A
confusdo comeca quando uma tenta entrar no
territorio da outra, e os métodos passam a ser usados
fora de seus contextos.

Portanto, é (ou deveria ser) inutil criticar a
astrologia por ela ndo ser ciéncia, pois elando é. Elaé
uma outra forma de conhecimento. [...]

Essa caracterizagcdo da astrologia como nao
ciéncia ndo é devida ao dogmatismo dos cientistas. E
importante lembrar que, para a ciéncia progredir,
duvida e erro sdo fundamentais. Teorias ndo nascem
prontas, mas sao refinadas com o passar do tempo, a
partir da comparacéo constante com dados. Erros
sao consertados, e, aos poucos, chega-se a um
resultado aceito pela comunidade cientifica.

A ciéncia pode ser apresentada como um
modelo de democracia: nao existe o dono da
verdade, ao menos a longo prazo. (Modismos, claro,
existem sempre.) Todos podem ter uma opiniao, que
sera sujeita ao escrutinio dos colegas e provada ou
nao. E isso tudo ocorre independentemente de raca,
religido ou ideologia. Portanto, se cientistas vao
contra alguma coisa, eles ndo vao como donos da
verdade, mas com o0 mesmo ceticismo que
caracteriza a sua atitude com relagado aos proprios
colegas. Por outro lado, eles devem ir dispostos a
mudar de opinido, caso as provas sejam irrefutaveis.

Sera necessario definir a astrologia? Afinal,
qualquer definicdo necessariamente limita. Se
popularidade € medida de importancia, existem muito
mais astrélogos do que astrébnomos. Isso porque a

astrologia lida com questdes de relevancia imediata
na vida de cada um, tendo um papel emocional que a
astronomia jamais poderia (ou deveria) suprir.

A astrologia esta conosco ha 4.000 anos e
ndo ira embora. E nem acho que deveria. Ela faz
parte da histéria das ideias, foi fundamental no
desenvolvimento da astronomia e é testemunha da
necessidade coletiva de conhecer melhor a nés
mesmos e 0s que nos cercam. De minha parte, acho
que viver com a duvida pode ser muito mais dificil,
mas € muito mais gratificante. Se erramos por nao
saber, a0 menos aprendemos com 0S NOSSOS €erros e,
com isso, crescemos como individuos. Afinal, nos
somos produtos de nossas escolhas, inspiradas ou

nao pelos astros.
(GLEISER, Marcelo. Folha de Sao Paulo, 22 set. 2002)

( Questdo 01 )

Aargumentagéo desenvolvida no texto esta orientada
no sentido de persuadir o leitor a concluir que:

A) a distincdo entre as diversas formas de
conhecimento esta fundada no método, que torna
improvavel o erro em ciéncia.

em ciéncia ndo existe o dono da verdade: todas as
hipoteses sao submetidas a exame rigoroso
destinado a aprova-las.

o dogmatismo dos cientistas conduz a erros de
avaliacao, o que faz com que a ciéncia entre em
conflito com areligiao.

a astrologia n&o € uma ciéncia, mas uma forma
diversa de conhecimento, e como tal deve ser
reconhecida.

( Questdo 02 )

A proposicao cujo conteudo o autor quer que se
interprete, ndo como certo ou possivel, mas como
obrigatoério encontra-se na alternativa:

B)

A) “[...] é (ou deveria ser) inutil criticar a astrologia por
elando serciéncia, poiselanédoé.” (§4)

“A ciéncia pode ser apresentada como um modelo
de democracial...]” (§ 6)

“[...] eles devem ir dispostos a mudar de opiniao,
caso as provas sejam irrefutaveis.” (§ 6)

“[...] viver com a duvida pode ser muito mais dificil,
mas € muito mais gratificante.” (§ 8)

B)
C)

D)
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( Questdo 03 )

No desenvolvimento da argumentagao, o autor faz
concessao a ponto de vista divergente daquele que
defende em:

A) “Talvez esteja aqui a raiz de tanta confusdo e
desentendimento.” (§ 1)

B) “Modismos, claro, existem sempre.” (§6)

C) “Afinal, qualquer definicdo necessariamente
limita.” (§7)

D) “Aastrologia esta conosco ha 4.000 anos e ndoira
embora.” (§ 8)

( Questdo OL )

Considerado o ponto de vista expresso no inicio do
paragrafo, o enunciado:

“Ela faz parte da histéria das ideias, foi
fundamental no desenvolvimento da astronomia e é
testemunha da necessidade coletiva de conhecer
melhor a nés mesmos e os que nos cercam.” (§ 8)

poderia, sem prejuizo da coeréncia argumentativa,
serintroduzido por:

A) Alias.

B) Alémdisso.
C) Afinal.

D) Portanto.

( Questdo 05 )

Constitui evidente equivoco de leitura supor que o
pronome em destaque se refere a passagem do texto
indicadaem:

A) SEU dogmatismo (§ 1)/aastrologia

B) QUE so6 sabe pensar (§ 1) / um sujeito inflexivel,
bitolado

C) entre SI(§2)/pessoas e culturas

D) cada uma dELAS (§ 3) / as varias formas de
conhecimento

( Questdo 06 )

Altera-se fundamentalmente o sentido de: “Ela vem
justamente do desconhecimento sobre como
funciona a ciéncia.” (§ 1), com a substituicao da forma
verbal VEM por:

A) éreflexo.
B) écausa.
C) resulta.

D) procede.

( Questdo 07 )

A instrugdo de reescrita que, uma vez observada,
altera o sentido de: “Talvez esteja aqui a raiz de tanta
confusdao e desentendimento.” (§ 1) encontra-se
propostaem:

A) Iniciar a frase com “Encontra-se”, apagando a
forma verbal “esteja”.

B) Substituir o advérbio “Talvez” por “Quem sabe” ou
“Porventura”.

C) Escrever, em vez do advérbio “aqui’, “em tal
desconhecimento”.

D) Substituir a metafora “a raiz” pela forma literal
“o produto”.

( Questao 08 )

A instrucdo de reescrita que, uma vez seguida,
compromete o padrao culto da lingua observado em:

“Portanto, é (ou deveria ser) inutil criticar a
astrologia por ela ndo ser ciéncia, pois ela ndo é.”

(§4)

encontra-se na alternativa:

A) Substituir a conjungdo “Portanto” por “Aonde”,
suprimindo a virgula.

B) Deslocar o pronome “ela” para a posi¢ao entre o
verbo “ser” e o nome “ciéncia”.

C) Substituir a conjuncado “pois” pela locugao
conjuntiva “visto como”.

D) Empregar o demonstrativo “0” entre o advérbio
“néao” e aforma verbal “é”.
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( Questdo 09 }

O sinal de dois-pontos empregado em: “A ciéncia
pode ser apresentada como um modelo de
democracia: nao existe o dono da verdade, ao menos
alongo prazo”. (§ 6) anuncia:

A) consequéncia.
B) explicagao.
C) sintese.

D) citacao.

( Questdo 10 }

A alternativa em que ambos os termos constituidos
de preposicao + substantivo podem ser substituidos
no texto por adjetivos semanticamente equivalentes
é:

A) preceitos DA CIENCIA (§ 1) — modelo DE
DEMOCRACIA(§6)

B) formas DE CONHECIMENTO (§ 3) — rotulagao
DOCIENTISTA(§ 1)

C) modelo DE DEMOCRACIA (§ 6) — donos DA
VERDADE (§6)

D) rotulacdo DO CIENTISTA (§ 1) — preceitos DA
CIENCIA(§ 1)

( INGLES )

Read the text below and answer the questions that
follow.

How Telecommuting Works

Telecommuting, which is growing in popularity, allows
employees to avoid long commutes.

“Brring,” the alarm startles you out of a deep sleep. It's
8 a.m.on Monday morning. Time to head to the office.
You roll out of bed, brush your teeth and stumble your
way to the kitchen to grab some coffee.

Moments later, you head to the office, still wearing
your pajamas and fluffy slippers. Luckily for you, you
don’t have to go far — you work at home.
Telecommuting, or working at home, has grown in
popularity over the last 20 years.

On an increasing basis, workers are saying “no” to
long commutes and opting to work at home. In fact,
the U.S. Census Bureau reports that the number of
employees working from home grew by 23 percent
from 1990 to 2000.

Telecommuting workers revel in making their own
schedule — allowing them to schedule work around
family and personal commitments. With the ready
availability of technology tools, like the Internet and
home computers, companies are more willing to let

employees work from home.
(Adapted from:<http://home.howstuffworks.com/
telecommuting.htm> Access on 18" January, 2014)

According to the text, telecommuting refers to:

A) working athome.

B) working in the kitchen.

C) working inthe company.

D) working far away from home.

Choose the correct sentence, according to the text.

A) Telecommuting hasn't grown in popularity in the
last 20 years.

B) Telecommuting has become more popular in the
last20 years.

C) Working in virtual offices has been popular for
more than 20 years.

D) Working far away from home has grown in
popularity over the last 20 years.
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( Questdo 13 }

According to the text, workers:

A) preferworking at home to working in an office.

B) choose to work far from home instead of working
near home.

C) choose to work near their homes instead of
working far away.

D) wantto commute to work every day.

( Questdo 14 }

The pronoun THEM in the last paragraph of the text
refers to:

A) technology tools.

B) telecommuting workers.

C) the Internet and home computers.
D) family and personal commitments.

( Questdo 15 }

The technology tools mentioned in the text refer to:

A) schedule work.

B) the ready availability.

C) personal commitments.

D) the Internetand home computers.

( Questdo 16 )

De acordo com a Lei Federal n° 11.445/2007,
integram os servigos publicos de saneamento basico
0s seguintes servigos:

LEGISLAGAO SETORIAL

A) esgotamento sanitario, recursos hidricos e
drenagem de aguas pluviais urbanas.

B) limpeza de vias em zona rural, recursos hidricos e
abastecimento de agua potavel.

C) manejo de residuos solidos, abastecimento de
agua potavel e esgotamento sanitario.

D) manejo de aguas pluviais urbanas, abastecimento
de agua e manejo de residuos de
responsabilidade do gerador.

( Questdo 17 )

A unidade de referéncia para o planejamento da
Politica Federal de Saneamento Basico é o(a):

A) Municipio.

B) Bacia hidrografica.
C) Estado.

D) Bioma.

( Questdo 18 }

Sobre os servigos publicos de saneamento basico, é
correto afirmar que:

A) os servigos publicos de abastecimento de agua
devem ser remunerados, preferencialmente, pela
cobrancade taxas.

B) poderdo, excepcionalmente, ter a
sustentabilidade econdmico-financeira
assegurada pela cobranga dos servigos.

C) é vedada a cobranca pela prestagdo do servigo
publico de manejo de aguas pluviais urbanas.

D) poderédo ser adotados subsidios tarifarios para
localidades que ndo tenham escala econbmica
suficiente para cobrir o custo integral do servico.

( Questdo 19 }

A ARSAE — MG goza de autonomia administrativa,
técnica, financeira e patrimonial, e seus dirigentes
exercem mandato com estabilidade parcial. Essas
sdo caracteristicas tipicas de agéncias reguladoras
que, como aARSAE - MG, tém a natureza de:

A) autarquia especial.
B) agénciaexecutiva.
C) érgaofiscalizador.

D) organizagéao social.

( Questdo 20 }

Sobre os membros da Diretoria Colegiada da
ARSAE —MG, é correto afirmar que:

A) seus mandatos devem ser coincidentes, e ter
duragaode 4 anos.

B) é vedada a exoneragdo imotivada de qualquer
deles, a qualquer tempo, salvo condenacéao
judicial transitada em julgado.

C) estao impedidos de manter filiagéao
politico-partidaria.

D) devem abster-se de utilizar, em proveito préprio,
apos deixarem o cargo, informagoes privilegiadas
obtidas durante sua gestao.
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RACIOCINIO LOGICO

(

( Questdo 21 )

Assinale a alternativa que contém a negacao da
afirmacéao “Se fizer sol, eu vou trabalhar de bicicleta”.

A) Fazsol e eunao vou trabalhar de bicicleta.

B) Sefizersol, eunao voutrabalharde bicicleta.
C) Naofazsol e eu ndo vou trabalhar de bicicleta.
D) Naofazsol e eu vou trabalhar de bicicleta.

( Questdo 22 )

Assinale a alternativa que contém a afirmagao
logicamente equivalente a “E incorreto que, se
Marcos esta na praia, entdo Maria esta na escola”.

A) E correto que Marcos esta na praia ou Maria esta
na escola.

B) Eincorreto que Marcos n&o esta na praia ou Maria
estanaescola.

C) E incorreto que Marcos néo esta na praia ou Maria
n&o esta na escola.

D) E incorreto que Marcos esta na praia ou Maria nao
esta naescola.

( Questdo 23 )

Considere a afirmacao “E incorreto dizer que todos os
moradores de Salvador ndo gostam de carnaval’. A
condicdo necessaria e suficiente para que essa
afirmacéao seja verdadeira é que seja verdadeira uma
das proposi¢des abaixo. Assinale a alternativa que
contém essa proposigao.

A) Nenhum morador de Salvador gosta de carnaval.

B) Nenhum morador de Salvador ndo gosta de
carnaval.

C) Pelo menos um morador de Salvador gosta de
carnaval.

D) Todos os moradores de Salvador gostam de
carnaval.

( Questdo 24 }

Assinale a alternativa que contém a sentenca
logicamente equivalente a “N&o é verdade que Carla
émorena e Luiza é magra”.

A) E verdade que se Carla ndo é morena, entdo Luiza
nao € magra.

B) E verdade que se Carlan&o € morena, entdo Luiza
€ magra.

C) E verdade que Carla é morena ou Luiza nao é
magra.

D) E verdade que Carla ndo é morena ou Luiza ndo é
magra.

( Questdo 25 }

Assinale a alternativa que contém a sentenca
logicamente equivalente a dizer que é verdadeira a
afirmagdo “Pelo menos um engenheiro nado é
professor”.

A) Dizer que é falsa a afirmacédo “Todos os
engenheiros sdo professores”.

B) Dizer que ¢é falsa a afirmagado “Nenhum
engenheiro é professor”.

C) Dizer que é falsa a afirmagao “Nenhum professor
€ engenheiro”.

D) Dizer que é falsa a afirmagéo “Pelo menos um
professor ndo é engenheiro”.

( Questdo 26 )

De acordo com a literatura recomendada, o setor de
saneamento:

REGULAGAO ECONOMICA

A) tem como caracteristica mais relevante a
presenca de custos fixos elevados em capital
pouco especifico.

B) é caracterizado por estrutura de mercado que
facilita a compatibilizagdo entre eficiéncia
produtiva e alocativa.

C) é composto, em regra, por ativos cujo valor de
revenda se reduz fortemente apds a realizagéao do
investimento.

D) é caracterizado por estrutura de mercado em que
a eficiéncia alocativa é obtida pela competicéo
direta entre os agentes.

( Questdo 27 )

Sobre o desenvolvimento do setor de saneamento, é
correto afirmar que:

A) pouco avancou na década de 1960, pois o
governo militar ndo o tinha entre suas prioridades.

B) o Banco Nacional de Habitagdo centralizou
recursos e coordenou agdes no setor de
saneamento.

C) as Companhias Estaduais de Saneamento
Basico, criadas na década de 1990, passaram a
sertitulares do servigo publico.

D) o Planasa dava forte énfase ao desenvolvimento
de instrumentos de financiamento e a aspectos de
operacgao.
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( Questdo 28 )

Séao desvios que ferem os principios da regulagéo por
incentivos:

A) a indefinicdo a respeito das regras, a
transparéncia do processo regulatério e a
definicdo de metas inatingiveis.

B) a participagcdo dos agentes regulados, a
instabilidade das regras e a discricionariedade do
regulador.

C) a coeréncia e previsibilidade das regras, a
transparéncia do processo regulatério e o
equilibrio nas demandas porinformacao.

D) a discricionariedade arbitraria do regulador, a
instabilidade das regras e a definicao de metas
inatingiveis.

( Questdo 29 }

A pratica conhecida como “gold plating” (banhar a
ouro) é:

A) uma vantagem, no longo prazo, do modelo de
regulacao pelo custo, por implicar em maior
qualidade do servigo ofertado.

B) um problema peculiar a regulacao pelo preco, que
resulta em gastos operacionais ineficientes.

C) uma vantagem, no curto prazo, do modelo de
regulacdo pelo prego, por reduzir os custos
operacionais.

D) um problema, no longo prazo, que pode decorrer
da regulacao pelo custo, resultante de
investimentos excessivos.

( Questdo 30 )

Sobre a Analise Envoltdria de Dados, de acordo com
o texto “Instituto Acende Brasil. Tarifas de Energia e
os Beneficios da Regulacao por Incentivos. White
Paper 3, Sao Paulo, 20117, é correto afirmar que:

A) a definicdo da Fronteira de Eficiéncia depende
das hipoteses adotadas quanto as economias de
escala.

€ uma metodologia ndo paramétrica para avaliar a
eficiéncia de diversos agentes econbémicos com
base nas suas combinagdes de insumos e
produtos.

C) tem como primeiro passo a identificacdo das
empresas menos eficientes, que fornecerao o
benchmark.

a Fronteira de Eficiéncia é resultado da ligagao de
segmentos de linha resultantes da interpolagéo
entre os pontos de insumo-produto das empresas
ineficientes.

B)

D)

( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

(Questao 31)

A administragao financeira € a area da administracao
que cuida dos recursos financeiros da empresa,
tendo como preocupacodes principais a rentabilidade
e aliquidez. Nessa perspectiva, assinale a alternativa
correta.

A) Para a sobrevivéncia da empresa, no mercado
cada vez mais competitivo, devem-se buscar a
maxima rentabilidade e a maxima liquidez que
podem ser atingidas simultaneamente.
Rentabilidade é a capacidade de um capital
aplicado ou investido render dividendos ou ganho
em dinheiro e pode ser representado pela razéo
entre o investimento total e os dividendos ou os
ganhos emdinheiro.

C) Rentabilidade é o grau de rendimento
proporcionado por determinado investimento e €
alcancada na medida em que o negocio da
empresa alcanga a liquidez maxima sobre os
investimentos feitos pelos proprietarios ou
acionistas.

D) A rentabilidade maxima pode comprometer a
liquidez da empresa, pois os retornos dos
investimentos estdo submetidos a diferentes
periodos de tempo. Nesses casos, arentabilidade
€ inversamente proporcional a seguranga do
investimento e a liquidez.

( Questdo 32 )

Na administracao financeira, é correto afirmar que:

B)

A) somente o capitalismo produz excedentes
econbmicos, que sao apresentados na forma de
lucro; algumas outras escolas econémicas
consideram o lucro como uma remuneragao do
capital.

o lucro liquido resulta da subtracéo do lucro bruto
da receita obtida pela venda de produtos ou de
servigcos, considerando a correspondente
depreciagcdo do capital fixo e das despesas
financeiras.

o lucro bruto € considerado um excedente
econdmico; um rendimento gerado pela empresa,
apo6s a deducao do capital fixo e das despesas
financeiras necessario a producdo de
mercadorias ou prestagdo de servigos.

algumas escolas econémicas consideram o lucro
como uma remuneracdao do capital e, para o
marxismo, o lucro € uma forma de mais valia que
resulta da apropriagcdo de uma parte do valor
criado pelos trabalhadores.

B)

C)

D)
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( Questdo 33 )

Considerando a ideia de grupos de interesses e os
modelos shareholder e stakeholder em uma
empresa, assinale a alternativa correta.

A) As decisdes globais da empresa se baseiam nos
critérios de aumentar o lucro do capital investido
por cada grupo de interesses que contribui com
alguma parcela para o éxito da empresa, 0 que
caracteriza o modelo shareholder.
Considerando o publico do modelo stakeholder, o
balancgo social se constitui, para esse publico, na
melhor demonstracdo de resultados, para cada
grupo de interesses que contribui com alguma
parcela para o éxito daempresa.
O modelo shareholder € uma abordagem mais
ampla do que o modelo stakeholder, dado que ele
busca privilegiar todos os grupos de interesses
que contribuem direta ou indiretamente para o
sucesso da empresa em maior ou em menor grau.
D) No modelo stakeholder, o principal objetivo de
uma empresa € produzir lucro visando atender
apenas aos seus proprietarios ou aos seus
acionistas. Nesse modelo, as decisdes globais da
empresa se baseiam nos critérios de aumentar o
lucro do capital investido.

( Questdo 34}

Considerando que no Brasil o mercado financeiro é
regulado, controlado e operado pelo Sistema
Financeiro Nacional, assinale a alternativa correta.

B)

C)

A) O Sistema Financeiro Nacional € um conjunto de
instituicdes financeiras envolvidas na gestdo da
politica monetaria do governo, sob a orientagao
do Banco Central do Brasil.

B) O Subsistema Normativo €& composto pelo

Conselho Monetario Nacional; Banco Central do

Brasil; Comissao de Valores Mobiliarios; Banco do

Brasil S.A. e demais bancos publicos e privados.

O Subsistema Operativo é composto pelas

instituicobes financeiras publicas e pelas

instituicdes financeiras privadas; executa as
operacoes e faz o sistema funcionar e pode ser

dividido em instituicbes financeiras bancarias e

nao bancarias.

O Banco Central do Brasil, o Banco do Brasil S.A.

e 0s bancos comerciais publicos constituem o

subsistema monetario, que tem poder para emitir

moeda escritural; os bancos comerciais privados

e as demais entidades formam o subsistema nao

monetario.

C)

D)

( Questdo 35)

De acordo com a definicdo de matematica financeira,
é correto afirmar que ela:

A) objetiva analisar a situagado econémica e contabil,
envolvendo o valor do dinheiro no tempo,
considerando dois fatores-chave: dinheiro e
tempo, através de um conjunto de técnicas e
formulagdes matematicas, com o objetivo de
analisar como os recursos financeiros se
modificam ao longo do tempo.

é um conjunto de técnicas e formulagdes
matematicas, com o objetivo de analisar situac¢des
financeiras, envolvendo o valor do dinheiro no
tempo e, ainda, considerando dois fatores-chave:
dinheiro e tempo. Dessa forma, o seu objetivo é
analisar como os recursos financeiros se
modificam ao longo do tempo.

é um conjunto de técnicas e formulagdes
contabeis, com o objetivo de analisar situagdes
financeiras, envolvendo o valor do dinheiro no
tempo e, ainda, considerando dois fatores-chave:
custos e producao. Dessa forma, o objetivo da
matematica financeira é analisar como os
recursos financeiros se modificam ao longo do
tempo.

é um conjunto de técnicas e formulagdes
estatisticas, com o objetivo de analisar situacdes
financeiras, envolvendo o valor do dinheiro no
tempo e, ainda, considerando dois fatores-chave:
governo e sociedade. Dessa forma, o seu objetivo
€ analisar como o0s recursos financeiros se
modificam em func¢ao dos custos de produgéo.

C)

D)

( Questdo 36)

Um fluxo de caixa uniforme contém os seguintes
elementos financeiros basicos:

A) valor presente (PV), valor futuro (FV), tempo (n),
taxadejuros (i) e valor das prestagoes (PMT).

B) valor inicial (VI), tempo (n), taxa de juros (i), valor
médio (VM) e valor das prestagdes (PMT).

C) valor futuro (VF), tempo (n), taxa de juros (i), valor
das prestagdes (PMT) e taxaderisco (TR).

D) valor presente (PV), valor intermediario (VI), valor
futuro (VF), tempo (n) e taxa de juros (i).
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( Questdo 37}

A sucessiva incorporagao dos juros ao capital inicial
pode ser feita, ao longo do tempo, em dois regimes de
capitalizacdo distintos. Assinale a alternativa que
contém a resposta correta em relagdo a esses dois
regimes. No regime de juros:

A) simples a taxa de juros incide sobre o valor
presente e ndo ha a incidéncia de juros sobre
juros; o juro produzido em cada periodo é
constante e inversamente proporcional ao capital
investido.

simples a taxa de juros varia linearmente em
funcdo do tempo, incidindo sobre o montante
apurado apds cada periodo, e o juro produzido em
cada um dos periodos é constante e proporcional
ao capital investido.

compostos a taxa de juros incide sobre o
montante acumulado ao final do montante
anterior, ocorrendo a incidéncia de juros sobre
juros. A utilizagcado de juros compostos € mais
comum que utilizag@o de juros simples.
compostos a taxa de juros incide sobre o capital
inicial e a sua utilizagdo € mais comum que a
utilizacao de juros simples, que sdo mais comuns
nos financiamentos bancarios, que geram maior
oneragao ao tomador de empréstimos.

( Questdo 38)

No regime de capitalizagdo de juros simples, o
namero de meses necessarios para que um
investimento de R$ 2.000,00 (dois mil reais) seja
dobrado, auma taxa de 5% ao trimestre é de:

B)

C)

D)

A) 60
B) 36
C) 24
D) 12

( Questao 39)

Os juros exatos e os juros comerciais da aplicagao de
um capital de R$ 10.000,00 (dez mil reais), no regime
de juros simples, aplicados por um periodo de
60 (sessenta) dias a uma taxa de juros de 36% ao
ano, considerando um ano nao bissexto, sdo,
respectivamente:

A) R$500,00eR$560,82.
B) R$560,82eR$500,00.
C) R$591,78 e R$ 600,00.
D) R$600,00e R$591,78.

( Questdo 4O)

No regime de capitalizagao de juros compostos, um
investimento de R$ 2.000,00 (dois mil reais) é
quadruplicado em dois meses. Assinale a alternativa
que apresenta, corretamente, a taxa mensal de juros
para esse caso.

—b +Vb? — 4ac
Lembrete: x = 2
A) 50%
B) 75%
C) 100%
D) 150%

Questao 41

Os juros e o valor futuro de uma aplicacdo de
R$ 1.200,00 (mil e duzentos reais), apds trés meses
de aplicagdo a uma taxa mensal de 1%, considerando
oregime de juros compostos, sdo, respectivamente:

A) R$16,16eR$1.216,16.
B) R$26,26 e R$ 1.226,26.
C) R$ 36,36 e R$ 1.236,36.
D) R$46,46 e R$ 1.246,46.

( Questdo 42 )

Em relagao a operacao “desconto”, é correto afirmar
que no:

A) Brasil, sempre que de forma ampla e
generalizada, o desconto comercial € utilizado no
regime de juros simples e o desconto racional é
utilizado no regime de juros compostos.

B) Brasil, sempre que é mais interessante para o
devedor, o desconto comercial é utilizado no
regime de juros simples e o desconto racional é
utilizado no regime de juros compostos.

C) desconto comercial, também chamado de
“desconto por dentro”, a taxa de desconto incide
sobre o valor presente e no desconto racional,
também chamado de “desconto por fora”, a taxa
de desconto incide sobre o valor futuro.

D) desconto racional, também chamado de
“desconto por fora”, a taxa de desconto incide
sobre o valor futuro e no desconto comercial,
também chamado de “desconto por dentro”, a
taxa de desconto incide sobre o valor presente.
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( Questdo 43}

A diferengca entre os sistemas de amortizagédo
existentes esta na sistematica de calculo dos juros e
da propria amortizacéo. Nesse contexto, o sistema no
qual o financiamento é liquidado através de
pagamentos periodicos de juros e amortizagao unica
do principal no vencimento € denominado:

A) SAC.
B) Price.
C) Bullet.
D) Americano.

( Questdo LL )

No sistema de amortizagédo, mista cada prestacéo é a
média aritmética das prestagdes obtidas através dos
sistemas:

A) Pricee SAC.
B) SAC e Bullet.
C) Price e Americano.
D) Bullete Americano.

( Questdo 45)

Ataxainterna deretorno:

A) mede a rentabilidade do capital investido e pode
ser calculada diretamente, através de férmulas
especificas para esse fim; ela é ataxa de juros que
iguala o valor futuro liquido de um fluxo de caixa a
zero.

B) é o quociente entre o valor presente liquido e o
valor presente dos fluxos de caixa negativos,
saidas de caixa. Se for maior do que 1, ela indica
maior rentabilidade dos investimentos feitos ao
longo de um periodo.

C) é o quociente entre o valor presente dos fluxos de
caixa positivos, entradas de caixa, e o valor
presente dos fluxos de caixa negativos, saidas de
caixa. Se for maior do que 1, tem-se um valor
presente liquido positivo.

D) mede a rentabilidade do fluxo de caixa, mas ndo é
possivel ser calculada diretamente, dado que nao
existe formula especifica para esse fim; ela é a
taxa de juros que iguala o valor presente liquido de
um fluxo de caixa a zero.

( Questdo 46)

E correto dizer que o valor presente liquido de um
fluxo de caixa:

A) quando é positivo, esse fluxo agrega valor e é
atrativo do ponto de vista econémico-financeiro; e
quando é nulo, esse mesmo fluxo destroi valor e
nao deve serrealizado.

B) quando é nulo, esse fluxo agrega valor e é atrativo
do ponto de vista econémico-financeiro; e quando
€ negativo, o fluxo de caixa destréi valor e ndo
deve ser realizado.

C) corresponde a trazer todos os fluxos futuros para
o valor atual, sem descontar a taxa de juros
correspondente ao custo de capital, também
chamada custo de oportunidade ou taxa minima
de atratividade.

D) corresponde a trazer todos os fluxos futuros para
o valor atual, descontando-se uma taxa de juros,
que corresponde ao custo de capital, também
chamada custo de oportunidade ou taxa minima
de atratividade.

( Questdo 47 )

As demonstracgoes financeiras:

A) podem ser primarias, como o Balancgo
Patrimonial, a Demonstragdo do Resultado do
Exercicio e as Demonstragbes das Origens e
Aplicagbes de Recursos.

B) tém, na sua analise, a finalidade de proporcionar
uma visao comparativa da situacao financeira e
do desempenho da empresa, sendo importante
do seu ponto de vista interno e externo.

C) podem ser secundarias, como o Balango
Patrimonial, a Demonstragdo do Resultado do
Exercicio e as Demonstracbes das Origens e
Aplicagbes de Recursos.

D) tém, na sua analise, a finalidade de proporcionar
uma visao comparativa da situagao financeira e
do desempenho da empresa, sendo importante e
restrito ao seu ponto de vista interno.

( Questdo 48 )

Considere: A= Ativo; AC = Ativo Circulante; AP = Ativo
Permanente; DRE = Demonstracao do Resultado do
Exercicio; P = Passivo; PC = Passivo Circulante;
PE = Passivo Exigivel; PL = Patrimonio Liquido.

Um resumo do Balangco Patrimonial pode ser
representado pela seguinte equacao:

A) PC=AP.

B) A=PE +PL.
C) P=A+DRE.
D) AC = PE + DRE.
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( Questdo 49)

Na estrutura de um Balanco Patrimonial a conta
“Capital Realizado” faz parte do:

A) Ativo Circulante.

B) Ativo Permanente.
C) Patriménio Liquido.
D) Passivo Circulante.

( Questdo 50)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
somente elementos da estrutura de uma
Demonstracao do Resultado do Exercicio.

A) Ativo Circulante, Receita Bruta, Lucro
Operacional, Resultado Antes do Imposto de
Renda, Lucro ou Prejuizo Liquido.

B) Receita Bruta, Receita Liquida, Lucro Bruto, Lucro
Operacional, Resultado Antes do Imposto de
Renda, Patriménio Liquido.

C) ReceitaBruta, Receita Liquida, Lucro Bruto, Lucro
Operacional, Resultado Antes do Imposto de
Renda, Lucro ou Prejuizo Liquido.

D) Receita Bruta, Receita Liquida, Lucro Bruto, Lucro
Operacional, Resultado Apdés do Imposto de
Renda, Lucro ou Prejuizo Liquido.

( Questao 51 }

Assinale a alternativa que NAO apresenta item a ser
discriminado na demonstracdo das mutagcbes do
patrimédnio liquido.

A) Reservas de capital e reservas de reavaliagao.

B) Acbes em tesouraria e total do patrimdnio liquido.

C) Descricao das mutacdes e capital realizado
atualizado.

D) Aplicacbes temporarias e lucros ou prejuizos
acumulados.

(Questéo 52)

O payback nominal e o payback descontado sao dois
dos critérios mais utilizados para avaliacao de
investimento. Nesse contexto, assinale a alternativa
correta. O payback:

A) nominal, mede a liquidez de um projeto,
considerando fatores importantes, como o valor
dodinheiro notempo.

B) nominal, fornece o tempo necessario para
recuperar um capital investido; normalmente é
expresso em meses.

C) descontado, é calculado da mesma forma que o
payback nominal, mas desconsiderando fatores
importantes, como o valor do dinheiro no tempo.

D) descontado, calcula o tempo de retorno do capital
investido a partir do valor presente dos fluxos de
caixa, considerando o custo de capital.

( Questdo 53 )

Ademonstracéao financeira utiliza:

A) aanalise vertical para acompanhar a evolugao de
um determinado item no decorrer do tempo € a
sua posicao relativa no cémputo total, ao analisar
a posicao percentual de todos os itens de um
Balanco Patrimonial.

a analise horizontal e a analise vertical em
conjunto, de forma complementar. A primeira para
comparar a evolugado de um determinado item no
decorrer do tempo, e a segunda para verificar a
posicao percentual de todos os itens.

a analise vertical, quando acompanha a evolugéo
de um determinado item no decorrer do tempo, e a
analise horizontal, quando compara a
participacao relativa de cada item no computo
total, ao analisar a posigao percentual de todos os
itens.

a analise horizontal e a analise vertical em
conjunto, de forma complementar. A primeira para
comparar a evolucdo de um determinado item,
dentro dos aspectos geograficos de produgéo, e a
segunda para verificar a posicao percentual de um
determinado item.

B)

D
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( Questdo 54 )

Considerando que a empresa necessita de
capacidade para cumprir as suas obriga¢des de curto
prazo, dentro dos prazos estabelecidos, assinale a
alternativa que contém somente indices de liquidez.

A) indice de Liquidez Corrente; indice de Liquidez
Seco; Indice de Liquidez Imediata; Capital
Circulante Liquido.

B) indice de Liquidez Corrente; indice de Liquidez
Seco; Indice de Liquidez Imediata; Indice de
Endividamento.

C) Indice de Liquidez Corrente; indice de
Endividamento; Indice de Liquidez Imediata;
Capital de Giro Liquido.

D) indice de Liquidez Corrente; indice de Liquidez
Seco; Indice de Liquidez Imediata; Capital
Circulante Bruto.

( Questao 55 )

O indice de Liquidez Corrente & calculado pela razao
entre:

A) oLucroBruto e Vendas.

B) oAtivo Circulante e o Passivo Circulante.

C) o Ativo Circulante, subtraido o estoque, e o
Passivo Circulante.

D) a soma da Disponibilidade com as Aplicagbes
Temporarias e o Passivo Circulante.

( Questdo 56)

Considerando os indices de Rentabilidade, assinale
aalternativa correta.

A) O Lucro por Acao é calculado pela razéo entre a
Receita Liquida e a quantidade de acdes
ordinarias emitidas.

B) Eles constituem medidas que indicam a relagao
entre a receita da empresa e diversos itens
tomados como referéncia.

C) O Resultado Sobre Investimento é calculado pela
razao entre o Resultado Liquido do Exercicio e o
Patrimdnio Liquido Médio.

D) A Margem Operacional Liquida é calculada pela
razao entre o Resultado Liquido do Exercicio e a
Receita Operacional Liquida.

((Questéo 57)

O Capital de Giro & necessario para o funcionamento
de uma empresa no curto prazo, que € definido como
um periodoigual a:

A) um exercicio social.

B) dois exercicios sociais.
C) trés exercicios sociais.
D) quatro exercicios sociais.

( Questdo 58 )

O Ciclo de Caixa longo e demorado dificulta a
empresa a girar mais rapidamente o seu Capital de
Giro. Um ciclo de caixa pode ser representado,
resumida e respectivamente, da seguinte forma:

A) Caixa —» Compra de Matérias-primas — Estoque
de Matérias-primas — Produgdo — Produto
Acabado — Vendas — Contas a Receber —
Recebimentos dos Clientes — Caixa.

B) Caixa — Contas a Receber — Recebimentos dos
Clientes —» Compra de Matérias-primas —
Estoque de Matérias-primas — Produgdo —
ProdutoAcabado — Vendas — Caixa.

C) Vendas — Produgdo — Contas a Receber —
Recebimentos dos Clientes —» Caixa —
Compra de Matérias-primas — Estoque de
Matérias-primas — Produto Acabado — Vendas.

D) Contas a Receber — Recebimentos dos Clientes
— Caixa — Compra de Matérias-primas —
Estoque de Matérias-primas — Produgdo —
Produto Acabado — Vendas — Contas a Receber.

( Questdo 59)

Considerando o Capital de Giro (CDG), a
Necessidade de Capital de Giro (NCG), o Saldo de
Tesouraria (T) e o Indicador de Liquidez (IL), assinale
a alternativa correta.

A) IL=T/CDG.
B) T=CDG-NCG.
C) CDG =Ativo Permanente —Passivo Ciclico.

D) NCG =Ativo Ciclico— Passivo Permanente.
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( Questdo 60)

Emrelacao ao Efeito Tesoura, é correto afirmar que:

A)

C)

D)

diversas sdo as causas para a sua ocorréncia,
como baixos investimentos com retorno de longo
prazo, crescimento inexpressivo do ciclo
financeiro, baixa geracdo de lucros e inflagdo
elevada.

diversas sdo as causas para a sua ocorréncia,
como investimentos elevados com retorno de
longo prazo, crescimento inexpressivo do ciclo
econdmico, baixa geracao de lucros e inflacao
elevada.

ele consiste na participacdo do saldo de
tesouraria no financiamento do Capital de Giro
(CDG) e é relacionado diretamente com a saude
daempresa, pois utiliza os recursos financeiros de
longo prazo no financiamento das aplicacoes,
aumentando, assim, o risco de endividamento.

ele consiste na participacdo do saldo de
tesouraria no financiamento da Necessidade de
Capital de Giro (NCG) e é relacionado
diretamente com a saude da empresa, pois utiliza
os recursos financeiros de curto prazo no
financiamento das aplicagdes, aumentando,
assim, orisco de endividamento.
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REDAGAOQ

Motivado pela leitura dos textos seguintes, sem,
contudo, copia-los ou parafrasea-los, redija um
TEXTO DISSERTATIVO com, no minimo, 20 e, no
maximo, 25 linhas, em modalidade e limites
solicitados, em norma-padréo da lingua portuguesa
sobre o tema: A JUSTICA AMBIENTAL E
UM ELEMENTO FUNDAMENTAL PARA O FIM DA
EXCLUSAO SOCIAL.

Texto 1

Figura: Objetivos de Desenvolvimento do Milénio.

)

Dbjetivos de Desenvolvimento do
Milénio (ODM) '
2 B2 T

Fonte: Organizacao das Nagdes Unidas.

O sétimo objetivo, Garantir a Sustentabilidade
Ambiental, tem uma relacdo mais direta com os
recursos hidricos, conforme as metas associadas ao
saneamento e aos conglomerados urbanos:

* Integrar os principios do desenvolvimento
sustentavel nas politicas e programas nacionais e
reverter as perdas de recursos até 2015.

* Reduzir a metade, até 2015, a propor¢ao da
populacdo sem acesso sustentavel a agua
potavel segura.

» Até 2020, ter alcangado uma melhora significativa
nas vidas de pelo menos 100 milhdes de
habitantes de bairros degradados.

CNI — Confederagédo Nacional da Industria. Agua, Industria

e Sustentabilidade. 2013. Disponivel em

www.arquivos.portaldaindustria.com.br. Consulta em

06/02/2014.

Texto 2

Planeta Agua
Guilherme Arantes

Agua que nasce nafonte
Serena do mundo

E queabreum

Profundo grotao

Agua que fazinocente
Riacho e desagua

Na corrente doribeirao...

Aguas escuras dos rios
Quelevam

Afertilidade ao sertéo

Aguas que banham aldeias

E matam a sede da populacéo...

[..]

Aguas que movem moinhos
Sao as mesmas aguas

Que encharcam o chao

E sempre voltam humildes
Profundodaterra
Profundodaterra...

Terra! Planeta Agua
Terra! Planeta Agua
Terra! Planeta Agua...
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